



ИНФАНТИЦИД В ИСТОРИИ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

**Презентацию
подготовил студент 2
курса АПиП Кутняк
Никита**

ЦЕЛЬ

- Дать определение инфантициду
- Рассмотреть основные формы инфантицида
- Рассмотреть место инфантицида в истории человечества



СОДЕРЖАНИЕ

1. Определение
2. Типы инфантицида
3. Жертвоприношения детей
4. Практика детоубийства в древних культурах
5. Детоубийство в России
6. Детоубийство в наше время
7. Известные детоубийцы
8. Список литературы



ОПРЕДЕЛЕНИЕ

- ▣ ДЕТОУБИЙСТВО (инфантицид)-обычай умерщвления детей, как правило новорождённых, реже - малолетних.
- ▣ Возник на ранних этапах первобытнообщинного строя.
- ▣ Детоубийство практиковалось в Спарте в 4 в. до н. э., а во Франции даже в 9 в.
- ▣ В настоящее время детоубийство встречается как преступление.



ТИПЫ ИНФАНТИЦИДА:

ГЕНДЕРОЦИД

- Гендероцид - преимущественное умерщвление девочек по сравнению с мальчиками
- Женский гендероцид главным образом распространен в странах третьего мира. Диспропорция полов среди детей и селективный инфантициду большинства народов объясняются социально-экономическими причинами: мальчики — основная рабочая сила и источник дохода; девочки — будущие невесты, которые покидали домашний очаг.



Типы инфантицида: Филицид, неонатацид

- Филицид - подразумевает убийство собственных детей, т. е. дочери или сына.
- Неонатацид (от Neonatal — относящийся к новорожденному) отличается от аборта следующими моментами: а) при аборте ребенок находится в теле матери, при неонатациде — вне его (первый момент рождения); б) аборт на последних месяцах беременности, когда плод сформировался в ребенка, законами многих стран наказывается, а неонатацид — нет.



ЖЕРТВОПРИНОШЕНИЯ ДЕТЕЙ

- **Жертвоприношения детей** — ритуальное убийство детей с целью удовлетворить, умиловить, или заставить божество или сверхъестественных существ помочь в достижении желаемого результата. Как таковое является формой человеческого жертвоприношения.
- Практиковалось в культурах майя, ацтеков, инков, вавилонии, финикии, карфагене.



Ацтекское захоронение принесённого в жертву ребёнка из Тлателолько — экспонат из Национального музея антропологии, Мехико



ПРАКТИКА ДЕТОУБИЙСТВА В ДРЕВНИХ КУЛЬТУРАХ

Детоубийство широко практиковалось во многих древних культурах как средство регулирования рождаемости. Наиболее ранние примеры систематического инфантицида относятся ещё к каменному веку. По оценкам американского антрополога Джозефа Бёрдселла, процент детоубийств от общего числа рождений в период неолита составлял от 15% до 50%. Тогда же впервые проявляется тенденция к избирательному уничтожению младенцев женского пола: по оценкам исследователей, в период палеолита убивалось около 50% новорождённых девочек. Часто детей просто оставляли в безлюдных местах, где они умирали от истощения и гипотермии.



ПРАКТИКА ДЕТОУБИЙСТВА В ДРЕВНИХ КУЛЬТУРАХ

- ▣ Убийства нежеланных или незаконнорождённых детей были распространены у древних народов Европы. Хотя Тацит утверждает, что германцы считали «постыдным» убивать нежеланных детей, судя по всему, такая практика всё же существовала. По мнению Джона Босуэлла, германцы обычно оставляли обречённых на смерть детей в лесу. Он сообщает об обычае, согласно которому новорождённый ребёнок мог быть убит только до того, как он впервые вкусил пищи.
- ▣ В Африке очень часто убивались близнецы, в частности у тсвана, игбо, готтентотов и других народов. Кикуйю практиковали ритуальное убийство близнецов. Похожий обычай был зафиксирован Джорджем Кеннаном у коряков: один из близнецов обязательно убивался.



ДЕТОУБИЙСТВО В РОССИИ

- В России первые попытки государственного противодействия практикам детоубийства относятся к 1649 году, когда было принято «Соборное Уложение» царя Алексея Михайловича, установившее суровые наказания для женщин, лишаящих жизни своих незаконнорожденных детей, и менее суровые наказания в случае убийства собственных законных детей.
- Следующий важный шаг был сделан при Екатерине II, когда в стране начали строиться приюты для подкидышей, что было первым практическим шагом со стороны государства в деле приумножения численности населения. Тем самым попытки законодательного регулирования народных практик контроля над рождаемостью стали сочетаться с государственным попечением о незаконнорожденных детях.
- В 1903 году был разработан последний в истории царской России уголовный кодекс [Уголовное уложение, 1903], который также затрагивал проблему детоубийства. На этот раз инфантицид уже не рассматривался как убийство ребенка незамужней женщины, но речь шла об убийстве ребенка, рожденного вне брака. Тем самым произошло некоторое переопределение жертвы инфантицида, однако в роли субъекта преступления продолжала фигурировать женщина.



ДЕТОУБИЙСТВО В НАШЕ ВРЕМЯ

- Практика избирательного убийства девочек до сих пор широко распространена в некоторых странах, в частности, в сельских областях Индии. В некоторых областях Китая обнаруживается сильный гендерный дисбаланс состава населения: мальчиков там растёт значительно больше, чем девочек. Чаще всего младенцы женского пола abortируются, но встречаются и случаи убийства новорождённых девочек. Иногда с этим связывают политику одного ребёнка: родители предпочитают иметь в качестве своего единственного ребёнка мальчика, а не девочку.



ИЗВЕСТНЫЕ ДЕТОУБИЙЦЫ

- ▣ **Мэрибет Тиннинг (11 сентября 1942)**
- ▣ **Количество жертв: 9**

- ▣ **Мэри Ноу (23 августа 1928)**
- ▣ **Количество жертв: 8**

- ▣ **Ванета Этель Хойт (13 мая 1946 - 13 августа 1998)**
- ▣ **Количество жертв: 5**

- ▣ **Джени Лу Гиббс (25 декабря 1933 - 7 февраля 2010)**
- ▣ **Количество жертв: 5**

- ▣ **Дженин Энн Джонс (13 июля 1950)**
- ▣ **Количество жертв: 11-46**



СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Демографический энциклопедический словарь.
— М.: Советская энциклопедия. Главный редактор Д.
И. Валентей. 1985.
2. Фойницкий И. Женщина-преступница // Северный вестник. 1893.
3. Шашков С. С. Детоубийство // Дело. 1868. № 5. С. 1–40.
4. Кон И.С. Ребенок и общество. - М.: Просвещение, 1988.. -
269 с.
5. Кошелева О.Е. История детства: опыт зарубежной историографии.//
Педагогика. – 1996. - № 3. - С. 45-47.
6. Аверичева И.А. Историко-правовые характеристики детоубийства //
История государства и права. – М.: Юрист, 2007
7. Михель Д.В. Общество перед проблемой инфантицида: история,
теория, политика // Журнал исследований социальной политики.
2007.
8. В.Б. Безгин. Имущественные преступления в крестьянской среде:
между законом и обычаем. // Право и политика. – 2009. – № 4.
9. <http://12fan.ru/2032326364.html> - образовательный блог
10. <https://ru.wikipedia.org/wiki/Детоубийство> - интернет энциклопедия
11. <http://mediascope.ru/node/721> - электронный научный журнал

